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Az ötödik év küszöbén.
Még csak nehány év előtt a 

„régi jó idők „-re hivatkozókat azzal 
sorkoltuk le, hogy a háborús irtózatok 
a miénknél jobb nem lehetett. Ha 
keservesebbek lettek is a megélhetési 
viszonyok, ha idegrontó, agysorvasztó 
munkával, tülekedve-tolakodva verse­
nyeznek is az emberek a mindennapi 
kenyérért: a leghevesebb kenyérharc 
közepette is dicsérhettük a béke áldá­
sait, melyekkel szemben joggal leki­
csinyeltük az időt, amikor hét és har­
minc éves háborúk zavarták az embe­
rek nyugalmát, munkálkodását.

De mi a hét, mi a harminc éves 
háború, mik az Európát végig gázoló 
Napóleonnak hadjáratai ajvilághábo- 
ruhoz képest? 1 Mi ér fel, mi érhet fel 
az európai vérfürdő iszonyatosságai­
val? Teljes négy esztendő óta tart az 
emberöldöklés és embersanyargatás, 
— ggy hónap e földi pokol négy 
évéből több áldozatot követel, mint 
amennyit az egész harminc éves hábo­
rú szedett. Egy nap belőle több kint 
több szenvedést hoz, mint amennyinek 
elviselésére az embereket valaha ké­
peseknek tartottuk volna. Mardossa 
a lelkeket, tépi a sziveket, pusztítja a 
nemzetek szine-javának életét, egész­
ség^.

Négy esztendő telt be, de nem 
telt be a háború, Az ötödik év elején 
elfásult, eltompult kedéllyel! kell 
megállapítanunk, hogy végeláthatatlan. 
S csak azért nem csüggedünk el, mert 
nem szabad elcsüggednünk. Tovább 
kell küzdenünk, tovább kell szenved­
nünk, ha nem akarunk végképpen 
elpusztulni. Mert vakok és süketek az 
ellenség vezetői. Nem akarják látni a 
szenvedést, nem akarják hallani a 
jajlíiáltást. Hősi pózban tetszelegnek. 
És ha a saját népeik sírját ássák is 
meg, ha romba döntik is az egész 
emberisége, ha tönkreteszik ennek az 
emberiségnek évezredek alatt bámu­
latos leleményességgel, ernyedetlen cél- 
tudatossággal civilizációban és kultu- 
ráJ«m, tudományban és művészetben 
**erzett és gyűjtött összes vívmányait:

ők kitartanak megátalkodottságukban 
hadseregeik vereségének, népeik kín­
lódásának töviskoszorujából minden 
áron babér pártát akarnak fogni — 
biztos lőtávolságból.

Négy év óta a háborúnak nem­
csak förtelmessége fokozódott hihetet- 
lenút hatványozott arányokban, de 
egyre bonyolultabbá vált az általános 
helyzet is, s ezen a bonyolultságon 
az időközben kötött békeszerződések 
csak keveset változtattak; megoldás 
elé a nagy világprolémát nem vitték.

A megoldás lehetősége annyira 
kuszálttá vált, hogy nehéz elgondolni, 
miképpen lehessen a — különösen 
antántéknál — sok féle elágazó vitás 
kérdéseket valamelyes összhangzásba 
hozni, egészen eltekintve attól, hogy 
az igyekezet kölcsönös megértés elé­
résére csak az egyik oldalon van 
meg, hacsak megoldási igyekezetnek 
nem tartjuk az antánt diplomatáinak 
azt a szándékát, hogy bennünket leti­
porva, a maguk tetszése szerint álla­
pítsák meg a békefeltételeket. Hogy 
erre sor nem fog kerülni, arról gon­
doskodnak derék és vitéz katonáink.

Nehéz küzdelmek előtt állunk 
még. Mégis bízunk; bízunk igazsá­
gunkban és erőnkben, mely továbbra 
is győzedelmesen ki fogja védeni a 
leghevesebb támadásokat.

Harctéri és hSIpolitikai eseményeit.
A francia fronton lezajlott julius 15- 

diki német offenziva a németek visszavo­
nulásával végződött. Reimstől keletre ugyan­
is erős fészke volt az ellenségnek, ahon­
nan a német csapatokat oldalról és hátul­
ról lehetett sarokba szorítani. Ezt a ve­
szélyes pontét nem értékelték és nem mér­
legelték a németek annyinak, mint ameny- 
nyit az tényleg jelentett hadászati szem­
pontból. így aztán az a helyzet állott elő, 
hogy mindama területeket fel kellett adni, 
amelyeket az utóbbi időkben a franciáktél 
a németek elhódítottak. A visszavonulás 
némi áldozattal, de teljes rendben ment 
végbe. Fere en Targenoisnál, továbbá ;Re­
ims és Soissons között újból nagyobb erejű 
támadások kezdődtek német részről. Az 
amerikai csapatok résztvesznek már a 
leghevesebb harcokban is. Utóbbi napok

Megjelenik hetenkent egyszer, vasárnap reggel. 
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alatt jelég súlyos veszteségeket szenvedtek 
az amerikaiak, akik eddig csak szórako­
zásnak hitték a háborút.

Albániában nagy erejű támadást kez­
dettek pár héttel ezelőtt az olaszok és na­
gyobb területet foglaltak e!" a gyengén vé­
dett területből. Csapataink azonban csak­
hamar összeszedelőzkidtek és olyan nyo­
mást gyakoroltak az ellenségre, hogy 30 
kilométeres fronton megkezdette a vissza­
vonulást. Csapataink üldözik a megvert 
ellenséget s nem lehetetlen, hogy az itt 
elveszett terület ismét birtokunkba kerül,

Gróf Mirbach moszkvai német nagy­
révet meggyilkolását egy újabb gaztett kö­
vette. Ukránia fővárosában Kievben egy 
moszkvai forradalmár bombát dobott Eic- 
horn német vezertábornagyra és a vele 
levő Dressier kapitányra. A robbanás sú­
lyosan megsebesítette mindkettőjéket, más­
nap mindketten belehaltak sérüléseikbe.

A gaztettei mélyen fájlalják a köz­
ponti hatalmak, mert hiszen Magyarország, 
ahonnan a feibujtás kiindult és Ukránia 
épen a központi hatalmaknak köszönhetik 
szabad cselekvési képességüket és mai 
önállóságukat. A bolsevik! kormány bűne, 
hogy Trockij a breszt-litovszki békétárgya- 
lások sikereit meghiúsította. Most aztán 
kénytelen belátni, hogy mily hatalmas erő­
feszítést tesz ellene az antánt, amely orosz- 
ország testéből biztosítékokat akar sze­
rezni a régi adósságok fejében. A zűrza­
vart növeli az a körülmény, hogy a Mur­
in a nn partvidéket az angolok, keletszibé- 
ria partvidékeit Japán, Amerika és China 
szállották meg, a cseh-szláv csapatok pe­
dig Moszkvát fenyegetik. A keleten, úgy 
látszik, hogy ismét döntő események ké­
szülnek. Ezt annyival inkább lehet követ­
keztetni, mert hir szerint Lenin és több 
bolsevik! vezér Berlinbe és Bécsbe készül 
utazni és e helyeken az entente üzclmének 
megszüntetése ellen keresnek védekezést.

Kína is ellenségünk.
A háborús hírek tömkelegében ei- 

vész az a tény, hogy Kina hadilábon áll 
velünk, japán szomszédja unszolására és 
terrorja alatt hadat üzent Németországnak, 
majd nekünk is. Hogy a sok ellenség kö­
zúti észre se vesszük a vitéz kulikat, an­
nak egyik féoka az, hogy ellenségeske­
désüket a hadüzeneten túl alig folytatták. 
Kínai harcossal Európába sem amienk, 
sem a német katonák még nem álltak 
szemtől-szembe.

A háború tényleges hadviselés nélkül 
amennyire veszélytelen és életet biztosító
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annyira bei'ük 3 kina:A gondolkozásméd­
iába. amelyről i * jellemzésül két apróságot 
közlünk.

Egy francia hittérítőre, aki hajón uta­
zott Lecsuan nyugatkinai tartomány folyó­
ján, a Jangcsén felfelé. Fuci.on város kö­
zelében lövöldözték a partról. Valami kü­
lönös eset ez nem vo í, mer: akkortájt fel­
kelők és rab!óo:-ndúk farázdalkodtak or­
szágszerte. A hittérítő a part felé irányí­
totta a héjét és tárgyalásba bocsátkozott a 
támadókkal. Amikor ezek látták, hogy eu­
rópai emberrel van do gu elhatározta*, 
hogy utazásában n m akadályozzák, de 
meg kell fizetni z ^.töltényeket, melyeket 
ok nélkül lőttek r á. A hittérítő, aki a ki 
na’ak agyafúrt Igazságér/etet régebben is­
merte már, nem is vonakodott er net; a 
t iváns'gnaS eleget tenni.

Udvariasság tekint.téhen senkisem 
múlja feléi a kínait. A legudvariasabb a 
kínai lapszerkesztő, akinek tűi/áss rém 
ismer határt. Érdekes például pekingi új­
ságban olvasni, hogyan utasít el a kínai 
újságszerkesztő közlésre nem aika'mas cvs- 
kei. Míg ná unk :• btkü'dött, hasznavehe-
teilen kéziratok . özlésít . p-pirkosár vic-
cek kiifogyhata:" számú V a i * 31ÍÁ Val hárit-
jak cl rragu-'ői 3 SO'< „7ÍS'dség“- gel u;eg-
támadott •» \"k bz;u).<. ki*ün* kin3 i kartár-
sunk Z kvVcf.'C vő m 'd ■ : in'ózi el1 a neki
anrr > -■ kényes ügyet:

„Yé^heieti en eiragsd atássai olvastuk
kéz irr :odít. Mé g sohasem gycnyC„ ködtűnk
i j vo­ élvezetes remekműben, fii 1 enyomat-
nók, i: 1: étien ü! me;p?r:r csenik nekünk,
hogy mintákul szóig- jón és megtiltanák,
hogy gyengébbet hozzunk, mint a te mes-
tér müvei. Mir. :hogy a cm ban a legköze-
Irbbi 10,0-30 evben pí-'í t nem ieihelnők.
kénytele e- vagyunk ■ érző szívvel ugyan 
— isteni kézirat- da: visszaküldeni és hogy 
ezt meg kell tennünk, ezerszer bocsánatot 
kérünk tőled “

Látszik, hogy a kintiaknak »vérző 
sziwe! ugyan« könnyebb levágni copfjukat 
a fejükről, mint a fejükből.

A nő és jogai.
Sohasem volt a nőknek oly tág mun­

kaköre. mint mo<t. Mindenütt és minden­
ben pótolniuk keil a férfiak munkáját, — 
ez: a kötelességet rótta reájuk a világhá­
ború. A súlyos kötelességgel szemben 
most már még nyomatékosabban követetik 
a r öl, a férfiakkal való igyenjogo.»itásuka?, 
amiért már a háború előtt is szóltak sikra 
a feministák.

S nem mindenütt követelik hiába, 
csak. nálunk nem tudnak joghoz juhi Sok 
országban már megkap'ák, amit nálunk 
megtagadnak tőlük: a választójogot. 
De ha most meg js tagadták, akor követ­
elménye sokkal sürgősebb, semhogy a 
haladás elé huzamosabban* gátat lehessen 
vetni.

Szinte önmüköiöleg tolta a világhá­
ború e'őtérbe a nők választójogának kér­
dését. A nő ebben a véres küzdelemben 
nemcsak feleség és anya; beválik mint 
gazdálkodó, számos hivatásban pótalja a 
férfiút és a házasodási esélyeket anyira 
megfagyottaknak látja, hogy gondoskodnia 
keil, hogy a közéletben szerepet biztosít­
son magának.

Au.it a háború előtt »emancipált“-nak
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tartottak, oz most magától értetődő szük­
ségességgé vált: La nő megférfiasodott. 
Ez érlelte meg a női választójog eszméjét.

Ha egy pilanatást vetünk a mezőkre, 
hol most épen aratnak, látjuk, hogy ezt a 
főleg férfiaknak való munkát is legna­
gyobbrészt rők végzik, Mindenütt a férfi 
helyettesítésére szólították a nőt: az üz ét­
ben, a bank és- ügyvédi irodákban, 
sőt az állam és községek po’gári és ka­
tonai hivatalaiban, gyárakban és áruhá­
zai, bs:; is r inden.Ucr nck működnek, ka­
szálnak a réteken, vetnek-aratnak és tető 
alá viszik a magvakat.

A nők nem annyira az : ktiv, mind­
inkább a passzív választójogot óhajtják. 
Nem volna-e üdvös erélyes, tapasztalt és 
okos nőknek helyet engedni a képvisc’ő- 
házb. n, hogy ott a nők érdekeiért harcol­
hassanak ? Ez bizonyára méltányos kíván­
ság. Nem is fog elmaradni, a maradiság 
kapuit végre is fogják döngetni a nők. 
Meg fogják kopni a választójogot, ha nem 
ma, hát holnap.

Sárga imperializmus.
Viharos jelenetek után a japán kor­

mány a parlament megkérdezése nélkül 
e h itározia, hogy csspa okjt küld S. ibé 
riába

Amerika hozzájárult ehhez az elh-dá- 
rozásnez, az Egyesült Ahamolt elnöke szeg­
re akasztotta a meggyőződését és az an­
tant sz bárjai rablóhadjáratát „a népjogok 
jeles erének“, .a népszövetség bátor elő- 
harcossának“ m?gas védnöksége a’ati .in­
dítják meg.

Az antant, teljesen megfeledkezve 
önmagáról, s/abad kezet enged Japánnak 
Ázsiában. Akik leghangosabban ordítanak 
a berlini „katonai párt'-ra, akik kézzel láb­
bal kapálóznak mindennemű imperializmus 
ellen, azok legkevásbbé sem akadnak meg 
azon, hogy Japánban a katonai párt kedé­
lyesen tuheszi magái a nép akaratán és 
egy kézmozdulattal sem fékezik meg a 
japán imperializmust.

Az antant fél jipántól és szoronga- 
tásában elvesztette minden érzékét az eu­
rópai érdekek iránt és Amerika, Japán régi 
vetélytársa, sít ellensége is, reméli, hogy 
nyerni fog az üzletén, Japán, a mostani 
kedvező to'v ^alkalomból hozzászegődött 
cinkosáról sz osttozkodásnál nem fog 
megfeledkezni.

Az aitá it ragadozó ösztönét misem 
jellemzi jobban a sárga faj szibériai hará- 
csolási kísérletét-él. A japán népiélek nem 
rajong ezért a vállalkozásért; Szibéria 
pénzáldozatokat követel és egyes japán 
gyáriparosok rengeteg hadinyereségei dacá­
ra maga az ország m m gazdag

De mit törődnek ezzel ? A katonai 
párt parancsol és a kormány engedelmes­
kedik, — nem Ncr .o - iJ. n, hanem 
japánban.

Ujrend a vasúton.
A háború négy éve alatt rendkívül 

elvadultak a viszonyok a vasutakon.
A vasúti kocsik állandóan lulzsofol- 

tak, s leggyakrabban a jegy nélkül utazó 
vagy alsóbb kocsios/tá jb- váltott jeggyel 
ellátott utasok foglalják el az ülőhelyeket.

A jeggyel elátoít utasok nagy részét a 
folyosóra és a kocsi lépcsőire szorítják ki 
az élelmesebb, de jogosultan utasok.

A rend helyreállítására most erélyes 
rendszabályokat vett tervbe az államvasu­
tak igazgatósága.

Az első intézkedés egy szigorú ren­
delet, mely most jelent meg az jállamvasut 
hivatalos lapjában.

A rendelet igy szól:
Az az utas, aki nem tud érvényes 

jegye’ felmu'atni, tartónk az általa megtett 
útvonalra, ha pedig a felszálló állomás 
azonnal kétségtelenül be nem igazo'tatik, a 
vonat által megtett egész útvonalra eső 
menetdi) kétszeresét, de legalább üt koronát 
megfizetni. Ez utóbbi összeget kell fizetni 
akkor is, ha a vonat még el sem indult. 
Azokat a kivételes eseteket, melyeken a 
menetdij kétszerese, illetve tíz korona pót- 
illeték nem szedetik, a dij szabásban kell 
megállapítani.

A ki az állomás elzárt részébe érvé­
nyes igazolvány nélkül lép be, két koronát 
tartozik íizetni. Az utasnak csak akkor 
van ’ama kocsiosztályban való utazásra 
igénye, amelyre menet ;jegye érvényes, ha 
abban részére helyet lehet kijelölni. Ha az 
u’as abban a kocsiosztá yban, érvényes, 
ülőhelyet nem kaphat, kívánhatja, hogy 
abban az alacsonyabb kocsiosztályba szál- 
littassék, amelyben még üres ülőhelyei, 
vannak és hogy az ánstiiönbözet neki visz- 
szatéritsék vagy abbanhagyja az utazást 
és a mene.dijat és a podgyászviieldljat 
viszakövetelluli. Kártérítésre igénye .nincs.

Ez a rendelet szeptember elsején lép 
hatályba.

Ezt a rendeletet remélhetőleg újabb 
célszerű rendszabályok fogják követni.

A mezőgazdasági vámvé­
delem biztosítása-

Darányi Ignác földmivelésügyi mi­
niszterségéhez fűződik a mezőgazdasági 
vámvédelem biztosításának soha «I nem 
halványuló nagy érdeme. A ki még emlé­
kezik ennek a nagy küzdelemnek egyes 
mozzanataira, jól tudja, hogy mily remény- 

I télén volt a mezőgazdaság helyzete, minő 
kilátástalan annak jövője, mig a mezőgaz­
dasági vámvédelem törvénybe jiem lén ik­
tatva, a mivel a magyar gazda intézmé­
nyes biztosítékot kapott arra, hogy a mit 
termel, annak lesz értéke is. A háborút 
megelőző gazdasági fellendülése az or­
szágnak épen abban gyökerezett, hogy jól 
sikerült megvetni a mezőgazdaság ügyét, 
ezt a legelső nemzeti ipart ki lehetett sza­
badítani a konjukturális kereskedelem kar­
maiból. a gazdasági boldogulás utján meg 
lön nyitva a gazdának s arra nemcsak a 
kereskedelem és pénzgazdaság kapót út­
levelet. Mert a mezőgazdasági vámvédelem 
erős vára lett a gazdának, el lehetett vi­
selni, hogy az utolsó évtized kormányai a 
mezőgazdaság érdekeit nem védelmezték 
azoknak nemzeti jelentőségéhez képest.

A háborús viszonyok következtében 
kialakuló helyzet ma olyan tüneteket mu­
tat, hogy a gazdáknak éber szemmel ré­
sen kell lenniük, nehogy hézag támadjon a 
vámvédelmen, amire egész jövőjüket épí­
tik. Nem kisebb egyéniség, mint épen Da­
rányi Ignác figyelmezteti erre a gazdákat»
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annak a megismételt miniszterelnöki kije­
lentésnek kapcsán, amely a mezőgazdasági 
vámokat úgy állítja elő, mint amelyek 
esetleg leszállítás tárgyát képezhetik.

Ez a kijelentés beleütközik abba az 
általánosan elfogadott elvbe, hogy a me­
zőgazdasági vámok leszállítást nem tűrnek. 
És ha erre csakugyan kísérlet történnék, 
akkor ez a kérdés Magyarországon min­
den gazdát egy táborban fog találni. Eb­
ben a táborban, ame’y többé nem kér, nem 
könyörög, hanem egyenesen követel annál 
a suiynál fogva, mely őt mindig me illette, 
de a mely fokozódott most, hogy a gaz­
dák véreztek és pusztultak legnagyobb 
mértékben a frontokon, őket uzsorázta ki 
az ipari és kereskedelmi konjunktúra.

Igazán nincs szükségünk arra, hogy 
izgató kérdések dobassanak be amúgy is 
veszedelmes iüzben égá nemzeti életünkbe: 
a mezőgazdasági vámvédelem biztosításá­
hoz nem lehet hozzányúlni semmifele ok­
ból, ezt a kérdést egyszerűen ki kel venni 
az eshetőségek sorából, mert ennek az 
országnak kenyérre v»n szüksége, azt pe 
dig nyugodt lélekkel termelhetik meg a 
gazdák.

A korpa rendelet.
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Hajdúszoboszló város képvise­
lőtestülete ma délelőtt 10 órakor a város­
háza nagytermében rendkívüli kőzgvülést 
tart. Tárgyak: 1. Városi tanács eiőterjes • 
lese a közellátási hivatal felállítása tárgya ■ 
ban. 2. Závorv Béla mérnök előterjesztés3 

a Bika vendég ö hasznosítása tárgyában.
3. Mónus G.u'a pénztári ellenőr kérelme 
6 heti szabadságidő engedélyezése iránt.
4. Tóth József kérelme teiepedés ir.-,nt.
5. Prém György kérvénye telepedés iránt.
6. Erdős Imre kérvénye telepedés iránt.
7. Závory Béla mérnök és társai kérelme 
várakozási idejük megállapítása iránt.

— A városi óvodában a gyermekek 
vizsgája aug. 8 án reggel léíkiienc órakor 
fog megtartatni. E kö/vizsgára az. érdeklő­
dő közönséget tisztelettel meghívja a felii- 
gyeiő bizottság, elnökség és Idusba néni.

— MérnökváiaszUs. Nagybánya vá- 
roo közönsége julius 28-án tartott ülésé­
ben 50 szavazattal 33 szavazat eilc-n Zá­
vory Béla városi mérnönöt városi mér­
nökké választotta. Závory Béla attól lette 
függővé az áilás elfogadását, hogy az ot­
tani hatóság ki tudja e eszközölni katonai 
felmentését. Závory Béla távozása minden­
esetre nagy veszteség lenne a városi köz- 
igazgatásra és a helyi társadalmi életre. 
Reméljük azonb.n, hogy ez még elkerül­
hető tesz.

A kormány a korpa és takarmányo­
zási célokra szolgáló egyébb ipari Urmé 
kék és a hulladékok forgalombahozásának 
szabályozásáról uj rendeletet adott ki, a 
meíy rendelet alapján az ilyen cikkekeket 
csak a Korpaközpont közvetítésével sza­
bad forgalomba hozni.

Korpa alatt nemcsak a búza, rozs, 
kétszeres, árpa és tengeri korpáját kell 
érteni, hanem gabonánemüek minden egyébb 
őrlési és hántolási hulladékát és szárított 
répaszelet alatt pedig érteni kell a ki nem 
lugozott szárított répát is.

A rendelet a korpa és a takarmányo 
zási cikkek és hulladékok árát száz kilog- 
ramonként a kővetkézőkben állapította meg .

Korpa ára 31 K. Kőlestakarmanyliszt 
45 K Köleshéj 16 K Cukorszörp (meiasse) 
33 K, Szántott répaszelet (kilúgozott i) 40 
K. Tegericsiraliszt 42 K. Tengericsirapo- 
gácaa 44 K. Repcepogácsa 34 K. Vadrep- 
cepogácsa 30 K. Napraforgópogácsa 45 K. 
Tökmagpogácsa 50 K. Lenmagpogácea 48 
K. Kendermagpogácsa 20 K. Diópogácsa 
27 K. Gomborkamagpogácsa 43 K, Mák 
pogácsa 33 K. Sesámpogácsa 40 K Só 
vapogácsa 42 K. Bükkmagpogácsa 21 K 
Szeszgyári szántott tengerimoslék 36 K. 
Szeszgyári szárított burgonyamoslek 24 K 
Szesz- és élesztőgyári malátatörköly 27 K 
Szárított sörtörköly 28 K. Keményítő gyári 
szárított tengerimoslék 35 K. Keményítő- 
gyári szárítót! burgonyamoslék 23 K. N.d- 
ves répaszelet 7 K.

A Korpaközpont a felsorolt ipari *er 
mékek és hulladékok után, amelyeket a 
rendelet alapján forgalomba hoz, métermá­
zsánként 75 fillér jutalékot számíthat fel

HÍREINK.
S~ A ref. templomban ma délelőtt 

Csányl László s.- lelkész prédikál

Eljegyzés. Tóth Is.van hsjduszo- 
boszlói református néptanító, t. honvéd- 
hadnagy jui. 28 án eljegyez e Stbes^y Mar­
gitka urieányt SzamosKrassón.

Értesítés. Tisztelettel ludat.uk vö­
rösünk közönségével, hogy a nyaraló ne­
met gyermekek súg. 4-én vasárnap dé.u- 
tán 1 óra 50 perckor érkeznek meg. A 
gyermekeket ellátó családoknak délután 
fél 3 órakor u városháza udvarán fognak 
átadatni a gyermekek Ezúton is fel­
kérünk mindenkit a fontos megjelenésre, 
nehogy elhelyezettnek maradj mák éjsza­
kára a nagy utat megtett és kimerült gyer­
mekek. Felkérjük arra is városunk közön­
ségét, hogy a ki teheti, a vasúthoz is jöj­
jön ki a fogadásra. Rendezőbizottság.

— Előléptetés. Tóth István ref. ta­
nító, tart. zász’óst a király hadnaggyá lép
tette elő 1917. febr. 1 ranggal

329 német gyermek jön. Ma d. 
u. 1 óra 18 perckor fognak az ausztriai 
német gyermekek, számszerint 329-en Haj­
dúszoboszlóra megérkezni. A város veze­
tősége, a nőegylet elnöksége, az egyházak, 
iskolák vezetői minden lehelót elkövetnek, 
hogy a gyermekek jól érezhessék magokat 
városunkban és fogadtatásukra minden 
lépést meglesznek. Ez irányban a város­
házán több rendbeli értekezlet tartatott, 
dr Fekete László polgármester pedig lei­
kre felhívást bocsátott ki a város lakos­
ságához.

GabonabevásArlási utalványo­
kat - csupán csak búzára es pedig 2 
havi időtartamra, a városi közellátási hi­
vatalban kedden reggeltől ismét lehet vál­
tani.

— A vadászati tilalmi idő meg 
hosszabbítása. A vadászati törvény ér­
telmében (1883: XX. t,c. 9. §) a nyúlnak 
és fácánnak vadászati tilalmi Ideje február 
l től augusztus 15-éig terjed. Hogy a köz­
fogyasztás nagyobb hushozammal gazda­
godjék. Sherényi Béla gróf földmlvelésügyi 
miniszter ezt a tilalmi Időt most egy hó­

nappal meghosszabbította. Tavaly augusz- 
*us végéig tartott a tilalmi idő meghosz- 
szabbilása, miután azonban szeptember 
15-ikéig még igen sok a fejletlen nyúl. 
fácán és vemhes anyanyul, a tilalmi idő 
meghosszabbítása az ország közálelmezésé- 
nek könnyítéséül jelentős gondoskodás.

— Gyüjtsünk vadgyiimölcsöt. A 
közélelmezési miniszter felhívta a közigaz­
gatási hatóságok f.-jeb. hogy figyelmeztes­
sék a lakosságok hogy milyen fontos szol­
gálatot tesznek, ha n vadgyOmólcsöt ősz- 
szegyüitik. Az eper, szeder, málna, hars, 
kökény, áfonya, bodza, csipkebogyó, ber­
kenye virágja, levele, gyümölcse sokfélekép­
pen értékesíthető. Az összegyűjtött na­
gyobb készleteket a gyümölcsközpontnak 
fogják bejelenteni.

— A falusi lakosság ruha ellátása 
és segélyezése. A Magyar Gazdaszövet­
ség leiirattan kérte a kormányt, hogy a 
falusi lakosság ruhaellátásáról gondoskod­
jék legalább is abban az arányban, amint 
a városi lakosság ily nemű szükségietérő1 
már is gondoskodott. VVekerle Sándor mi­
niszterelnök sürgősen válaszolt a feliratra 
tudatván, hogy a gazdaközönség és a fa­
lusi lakosság segélyezése ügyében hala­
déktalanul tárgyal az érdekelt országos 
szervezetekkel és a tárgyalás eredményét 
rövid idő alatt közli a Szövetséggel.

Beszüntetik az üdvözlő távira 
tokát. A postaszemélyzet túlterhelése miatt 
a kereskedelmi minisztérium azzal a gon­
dolattal foglalkozik, hogy a postai>nvagot 
lehetőleg csökkentse. így elsősorban terv­
be vették, hogy megszüntetik ez üdvözlő­
táviratok felvételét. Jelentéktelen szövegű- 
táviratokat, amelyekben semmi egyébb 
nincs, mint üdvözlet, gratuláció, részvét 
vagy ehhez hasonló, nem fognak felvenni. 
Azzal is csökkenteni bróbáiják a táviratifor­
galmat, hogy a táviratok feladását bizonyos 
órákhoz kötik Ezek are'ormok most van­
nak megfontolás alatt a kereskedelmi minisz­
tériumban.

— Felemelik az őszi burgonya
árát. Mint értesülünk az október elsejével 
lorgolomba kerülő őszi burgonya árat, a 
melyet 18 K.-ban állapítottak meg, lel fog­
jak emelni. Minden métermázsa után 5 ko­
ronás prémiumot térítenek meg a gazdák­
nak, a kik ilyenformán 23 koronás árat 
kapnak a burgonyáért.

— A száraztakarmány és szalma.
A hivatalos lap rendeletet közöl, amely a 
száraztakarmány, szalma, tengerisztár és 
tengerifosztás maximális árait állapítja 
meg. Az árak a következők: anyaszéna és 
mindenféle mesterséges száraztakarmány 
30, tavasszalma 18. alomszalma 12, zsup- 
szalma 10. tengeriszár és tengerifosztás 14 
korona.

_ Megkezdődik a romániai ter­
més behozatala. A Romániával kötött 
békeszerződésünknek bennünket legközelebb 
ről éredklő része az, amely a romániai ter­
mésfelesleg behozataláról és a gabona ara 
ról szól. Az egyezmény szerint Románia 
eladja Némeiországnák és Ausztria-Ma- 
gyarországnak az idei és a jövő évi gabo- 
nalölőslegét, beszámítva az olajmagvakat, 
takarmányokat és hüvelyes véleményeket 
is Az 1919 évet követő hét évre pedig 
kötelezi magát Románia, hagy minden fe­
leslegből nekünk szállít elsósorosn és más 
külállamokat háttérbe szorít. A román ga­
bona elszállítása a közeli napokban meg­
kezdődik.
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— A termésrendeletet megváltoz­
tatják. Tisza István gróf interpellációja 
kapcsán beható tárgyalások folytak Tisza 
és Windishgraetz között, aki hajlandónak 
nyilatkozott a termésrend elet megváltozta­
tására.

IRODALOM.
Mikszáth Kálmán hagyatékában tö­

redékesen maradt meg Az Amerikai me­
nyecske cimü regény az Írónak egyik leg- 
szeb és egészen újszerű alkotása. Mikszáth 
Kálmán azonban Közvetlennüi halála előtt 
papírra vetette a teljes regény részletes 
vázlatát, kisebbik fiának, Mikszáth Aibert- 
nek pedig részletesen elmondta a regényt

de megírását a magyar irodalom nagy vesz­
teségére már nem végezhette el. Egy szép 
amerikai özvegyasszonynak Vukovics Mir- 
kó nevű ifjú udvarol, — Írja Mikszáth a 
regényvázlatban — a szépasszonynak há­
zasságot igér, pénzt csal ki tőle és azzal 
egyszerre csak eltűnik az uj világból. A 
szerelmes asszonyka busul, haragszik s 
rábízza a szökevény nyomozását egy ma­
gán detektivre, afféla Scherlock Holmesre, 
aki a maga módja szerint két év alatt 
csodálatos nyomokon kiszimatolja és jelenti 
hogy az illető hazament Horvátországba 
és most ott képviselő. Nosza felkereke­
dik a hősnőnk a nagy útra, viszi szenve­
délye meg a hajó, meg a vasút Zágrábig. 
Onnan Budapestre, majd Bébcsbe kerül a 
szép fiatal asszony, akinek kalandos útjá­
ról, találkozásáról, a szerelem ujjáébredé- 
séről szól ez a páratlann! érdekes regény. 
A drága örökcség birtokosa, Mikszát Albert 
a regény meséjét most tehessé tette és le­
írta, mi pedig örömmel vállalkoztunk arra 
a feladatra, hogy Mikszáth Kálmán nagy­
szabású koncepcióját méltó formába és a

.
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nagy iró nevéhez illő kiállításban adjuk a 
magyar olvasóközönség kezébe. A mű ára 
8 korona és minden könyvkereskedésben 
kapható.1

Barbusse és René Musset — két 
fracia.aki gyűlöli a háborút aki és ki is meri 
mondani, kimondja megrázó erővel és kővető 
bátorságai. De mig Barbussz »Tüz*-e csak az 
zal a — lehetne mondani: személtető — mód­
dal tiltakozik"a háború ellen, hogy minden 
kom metár nélkül az ottani tömegek elé emeli 
a iövészárok rettenetes Golgota-képét, kín­
lódó állatokra, pusztuló és döglő hustö- 
megekre mutat a háború embereire, — ad­
dig Musset az elkeseredés vakmerőségével 
ordítja ki a világba gyűlöletét és kétségbe­
esését a háborús tébolyba őrült emberiség 
miatt. René Masset hírneves könyve, »Pi­
erre Dumet, le refractaire«, a háború leg­
nagyobb, iegemberibb problémáját tárgyal­
ja, melyhez senki se mert eddig nyúlni: a 
szökött katonát. Merész kézzel hárítja el a 
háborús őrület és háborús érdekek hamis 
jelszavait, tisztán lát és tisztán szól a vér­
vörös ködbe borult agyvelőkhöz. Szociális, 
humanisztikus, bölcs és kézenfekvő okokat 
hoz fel és velük szembeállítja a düh és 
vadság vak érveit. Főhőse szájába és gon­
dolkozásába adja a legnehezebb vádakat 
és támadásokat, a világ gyilkosság ellen. 
Komoly igazi tragédiát ad a szó klasszi­
kus értelmében, melyben a főhős az egész 
félrevezetett világrenddel, az elmúlt véres 
történelem emlőin felnövekedett és véres 
indulatu társadalommal került összeütkö­
zésbe. Valóságos ó görög erejű tragédia, 
Cassandra szenvedésekkel, vergődéssel, 
küzködéssel teli. Végül a főhős elbukik, 
letöri a világot végigszántó öldöklő indu­
lat, amelynek megállításához egy ember 
kevés és amelynek egetverő dübörgésében 
elhal az [emberi kétségbeesés jajkiáltása.
A könyv mesteri kézzel van megírva s 
olyan készséggel, jahogy csak az elitéit 
védekezhetik a vérbiróság előtt. A szerzó
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tudniillik pro domo sua beszél — • sx 
vet valóban katonaszökevény irta A ^ 
ára 10 korona, megjelent a «Kultúra, í
kapható" & m'ndcn k5nyvker«kedésbea

Eladó ház.
Vasút utca 91 számú ház fiadó. Ér- 

Ltekezhetni ugyanott.

Mézet VÍaSZt’ sonko,yt ke- 
9 rés megvételre *

»M £ Hw

a magyar méhészek értékesítő szövet­
kezete Budapest, Frangepán-utca 33/h. 
Árajánlattal egyidőben minta is kül­

dendő.
Méhészeti eszközökről árjegy­

zéket — méhészeti szaklapból mu­
tatványszámot kívánatra ingyen 
és bérmentve küld a „Méh,"

Hirdetmény.
Tisztelettel tudatom a t. közön­

séget, hogy úgy mint eddig, mostan is a

tollat és bőrt
a legmagassabb napi árban veszem, 
a miért is kérem b. pártfogását 

Teljes tisztelettel
Fülöp Hermann

H. tized 143 .szám.

Legújabb divatu

menyasszonyi és eljegyzési 
ékszereket jutányosán
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Halász Nándor
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ős ékszerésznél vásárolhatunk, 

Debrecenben
a nagy takarék uj palotájában.

italt ócska aranyat és ezüstöt készpénzért a leqmagaxahh -j
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